

Секция «Круглый стол «Управление природопользованием в современной экономике»»

Перспективы развития бальнеологических ресурсов республики Крым

Научный руководитель – Митина Наталья Николаевна

Паранина Татьяна Олеговна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра отраслевого и природно-ресурсного управления, Москва, Россия

E-mail: tanyaparanina@rambler.ru

Республика Крым [1] - субъект Российской Федерации, входящий в состав Крымского федерального округа, образована 18 марта 2014 г. на основании договора о принятии в состав России независимой суверенной Республики Крым.

Лечебно-минеральные ресурсы Крымский полуостров обладает богатейшим рекреационным потенциалом.

Очень высоко оценивается по мировым стандартам рыночная стоимость минерально-сырьевых (бальнеогрязевых) ресурсов Крыма, его пляжей и прибрежных земельных участков. Минеральные воды, которые образуются в недрах земли под влиянием различных геологических процессов, содержат различные соли в ионизированном виде (гидрокарбонатные, хлоридные, сульфидные воды и др.). По природным условиям для создания рекреационной зоны Крым относится к уникальным регионам. Крым занимает одно из первых мест среди стран СНГ по богатству и разнообразию рекреационных ресурсов, среди которых существенная роль принадлежит минеральным водам, лечебным грязям и рапе.

В настоящее время в Крыму известно 26 месторождений лечебных грязей и рапы, а также более 100 источников минеральных вод различного химического состава, 15 грязевых месторождений и 13 крупных месторождений минеральных вод отнесены к категории лечебных.

За годы существования СССР Крым получил неофициальный статус всеобщего центра страны по лечению и отдыху. При этом уровень разнообразия и качества лечебных медицинских услуг был достаточно высок, а услуг по отдыху низок.

Бальнеотерапия [1] в Крыму - это одна из наиболее популярных методик лечения и восстановления организма. Санаторно-курортное лечение в Республике Крым основано на применении природных лечебных ресурсов в сочетании с физиотерапевтическими и медикаментозными методами, причем природным ресурсам отводится главенствующая роль. К природным лечебным ресурсам относятся ландшафты, биоклимат и гидроминеральные ресурсы (минеральные воды и лечебные грязи). Основой классификации курортов служит их ведущий природный лечебный фактор. В соответствии с этим курорты делят на бальнеологические, грязевые и климатические. Их цель - обслуживание людей, стремящихся к отдыху и восстановлению здоровья. В силу этих обстоятельств популярными местами размещения курортов всегда были и остаются пляжи, горы, озёра, а также территории, предоставляющие возможности для отдыха, лечения в естественных климатических и природных условиях. Крым является лучшим этому примером.

Заключение

Автономная республика Крым является курортным регионом [3], следовательно, туризм - это основная отрасль в экономике республики. В данной статье нами был проведен анализ состояния бальнеологического потенциала Крыма, определены основные проблемы развития и рассмотрены перспективы на будущее. В Крыму заключены все возможности для развития туризма. Разнообразный ландшафт и природно-климатические условия,

грязи и источники. Формирование и развитие туризма зависит от эффективности туристской политики в Крыму, закрепление его положительного имиджа как привлекательного места туристского назначения, наращивания материально-технической базы региона, а также финансирование со стороны государства и частных инвесторов.

Основные проблемы низкой экономической эффективности функционирования туристско-рекреационного комплекса Крыма вызваны сезонным характером работы подавляющего большинства здравниц, неконкурентоспособностью многих видов услуг вследствие ограниченного ассортимента, неудовлетворительным качеством услуг и негибким ценообразованием; значительной изношенностью основных фондов и отвлечением средств на их поддержание в рабочем состоянии.

Инвестиционная активность в туристско-рекреационном комплексе Автономной республики Крым и г. Севастополя остается низкой и пока не может в полной мере обеспечить эффективную реструктуризацию и усиление конкурентных позиций Крыма на международном рынке туристско-рекреационных услуг. Прерогатива вложений основных денежных средств федеральной целевой программы "Социально-экономическое развитие Республики Крым и г. Севастополя до 2020 года" [4] отдана решению транспортной проблемы Крыма - строительству Керченского моста, что в свою очередь, откладывает решение проблемы процесса реконструкции санаторно-курортных здравниц на более длительный срок (до 2018 года).

Источники и литература

- 1) Багрова Л.А., Багров Н.В., Новые подходы к использованию рекреационного потенциала Крыма. // Проблемы экологии и рекреации Азово-Черноморского региона. — Симферополь: Таврида, 1995.
- 2) Жукова М.А. Индустрия туризма: менеджмент организации. М., Финансы и статистика, 2002.
- 3) Постановление правительства РФ от 2 февраля 1996г. №101 «О федеральной целевой программе «Развитие курортов федерального значения».
- 4) Федеральная целевая программа "Социально-экономическое развитие Республики Крым и г. Севастополя до 2020 года".